Математическое соревнование для учащихся 5-6 классов
Цели: познакомить учащихся с различными видами задач: шарады, мегаграммы, задачи в стихах, олимпиадные задачи; развивать умение решать различного характера задачи, интерес к математике, логику и смекалку; информационно-познавательную компетентность.

Подготовка к уроку: класс разделить на 4 группы; приготовить карточки с задачами на все этапы занятия.

Ход проведения занятия:
Занятие происходит в несколько раундов. Каждый раунд – это новый тип задач. Сначала будет рассказано про задания определенного вида. А затем проводится соревнования в умение решать задания. Но в некоторых раундах до соревнования будет проходить тренировка со всем классом. Решения и ответы каждая команда предлагает на всеобщее обозрение. Каждая правильно решенная задача – 5 баллов команде. Задания решаются не скорость, поэтому лучше заранее определить время на решение задачи и по его истечению проверять ответы и заслушивать решения.

Раунд I – задачи-шутки
Данного вида задачи используются для закрепления определенной темы, но условие задач предложены в шутливой форме.
При решении такого вида задач надо условие задачи отшелушить от ненужной информации, а после решение окажется элементарным.
Задачи для конкурса:
1) Одному мальчику приснился страшный сон, будто  за  ним  гонятся пять  тигров,  восемь львов и двенадцать учительниц математики. Сначала мальчик бежал в своем сне очень быстро, и львы  отстали от  него на 40 км, тигры – на 28 км, а учительницы математики – на 30 км. Но после этого мальчик, как ни старался, не  мог  бежать  быстрее, чем со скоростью 1 км/час. Мальчик бежал во сне, а за ним гнались тигры со скоростью 4 км/час, львы со скоростью 7 км/час и учительницы математики со скоростью  6  км/час.  Кто догонит  мальчика  во сне, а кто не догонит, если известно, что будильник разбудит мальчика через 8 часов после  того,  как  он побежал со скоростью 1 км/час?

Ответ: мальчика догонят львы и учительницы математики.

2) Три милиционера гнались за одним жуликом. Усатый милиционер бежал  со скоростью 10 км/час, лысый милиционер – со скоростью 15 км/час, а пузатый – со скоростью 20  км/час.  Жулик  убегал  со скоростью  100 км/час. Пробежав 2 часа, жулик залез на березу и притаился. А милиционеры, пробежав  по  20  часов  каждый,  без завтрака, обеда и ужина, остановились и все трое подняли головы вверх. Один из милиционеров увидел жулика на березе, обрадовался  и арестовал его, а два других милиционера вернулись в милицию грустные. Какой милиционер арестовал жулика?

Ответ: жулика арестовал усатый милиционер.

3) Петру Петровичу каждую ночь является привидение. Ровно  в  полночь  оно  встает  из  могилы и бредет от кладбища к дому Петра Петровича со скоростью 5 км/час. 2 часа привидение  жутко  воет под  окном  Петра  Петровича, а потом с той же скоростью бредет обратно на кладбище. В 6 часов утра привидение ложится  в  свою могилу. Узнай расстояние от кладбища до дома Петра Петровича.

Ответ: расстояние от кладбища до дома Петра Петровича 10 км.
4) В лифте кнопка первого этажа находится на высоте 1м 20 см от пола. Кнопка каждого следующего этажа выше предыдущей на 10 см. До какого этажа сможет доехать в лифте маленький мальчик, рост которого 90 см, если, подпрыгивая, он может дотянуться до  высоты, превышающей его рост на 45см? 
Ответ: до второго этажа
Раунд II - шарады
В шараде требуется отгадать определенное слово. Каждое слово отгадывается не все сразу, а по частям. 

Например:
В танце первый слог найдете,
Цифра это новый слог, 
Ну, а дальше вы возьмете
И приставите предлог.
В целом – тот, кто защищает
Славу, честь страны родной,
Страха он в бою не знает
И в труде – труда герой.
Движение в танце – «па»;
Цифра может быть любая от 1 до 9 или 0;
Возможные предлоги: при, от, пере и другие.

Ответ: методом подбора – «патриот».

Задачи для конкурса:
1) Какой музыкальный инструмент состоит из меры площади и музыкальной ноты?
Ответ: арфа
2) Первое можно засеять вторым,
А в целом мы часто на даче лежим.
Ответ: гамак
3) Предлог и малое число,
За ними букву скажем.
А в целом – ты найдешь его
Почти под домом каждым.
Ответ: подвал
4) Число и нота рядом с ним,
Да букву припиши согласную, 
А в целом – мастер есть один,
Он мебель делает прекрасную.
Ответ: столяр

Раунд III – задачи в стихах
Задачи в стихах могут быть разными: на арифметические действия, или на смекалку и логику, или на составление уравнения, или на составление системы уравнений. Со сложными задачами в стихах можно будет познакомиться в старших классах, а пока простые условия в стихотворной форме.
Задачи для конкурса:

Стихотворная задача №1 (про яблоки)
Нам из Гомеля тетя
Ящик яблок прислала.
В этом ящике яблок 
Было, в общем, немало.
Начал яблоки эти
Спозаранок считать я.
Помогали мне сестры,
Помогали мне братья.
И пока мы считали,
Мы ужасно устали, 
Мы устали, присели
И по яблоку съели.
А осталось их – сколько?
А осталось их столько, 
Что пока мы считали,
Восемь раз отдыхали,
Восемь раз мы сидели
И по яблоку ели.
А осталось их – сколько?
Ох, осталось их столько,
Что когда в этот ящик 
Мы опять поглядели,
Там на дне его чистом
Только стружки белели…
Только стружки-пеструшки,
Только стружки белели.
Вот прошу угадать я
Всех ребят и девчонок:
Сколько было нас братьев?
Сколько было сестренок?
Ответ: 3 брата и 2 сестры.

Стихотворная задача №2 (про хвосты)
По тропинке вдоль кустов
Шли 11 хвостов.
Сосчитать я так же смог,
Что шагало 30 ног.
Это вместе шли куда-то
Петухи и поросята.
А теперь вопрос таков?
Сколько было петухов?
И узнать я был бы рад,
Сколько было поросят?
Ты сумел найти ответ?
До свиданья, вам привет.
Ответ: 4 поросенка, 7 петухов.

Стихотворная задача №3 (осенний кросс)
Кросс осенний вспоминая,
Спорят белки два часа:
«Победил в забеге заяц,
А второй пришла лиса!»
«Нет, - твердит другая белка, - 
Ты мне шутки эти брось.
Заяц был вторым конечно,
Первым был, я помню, - лось!»
«Я, - промолвил филин важный, -
В спор чужой не стану лезть.
Но у вас в словах у каждой
По одной ошибке есть.»
Белки фыркнули сердито.
Неприятно стало им.
Вы уж, взвесив все, решите,
Кто был первым, кто вторым.
Ответ: первым был лось, второй – лиса, третьим – заяц.

Стихотворная задача №4 (про покупки)
В универмаге встретил я
Осла, козу и кошку.
Они купили красный мяч
И желтую гармошку.
Зайдя потом, увидел я
Осла, козу и белку,
Они купили красный плащ
И белую тарелку.
Зашел я в третий, встретил там
Опять осла и кошку.
Они купили в этот раз
Лишь желтую матрешку.
Мне срочно нужен твой совет,
Задумайся немножко.
Скажи, какой любимый цвет
У белки и у кошки.
И кто не сделал ни одной
Покупки в магазинах.
Поскольку не было, увы,
Товаров ярко-синих.
Совет: учтите, что каждый из героев этого стихотворения покупает товары только одного любимого им цвета.
Ответ: любимый цвет у белки – белый, у кошки – желтый, ни одной покупки не сделал осел.

Раунд IV – олимпиадные задачи
Задачи олимпиадного характера обычно сложнее обще-учебных задач. Они могут потребовать нестандартного подхода, проявления смекалки, потребовать знаний дополнительного материала.

Задачи для конкурса
1) У поросят Ниф-Нифа и Нуф-Нуфа было соответственно по 4 и 8 пирогов. К ним пришел Наф-Наф и попросил угостить его пирожками. Пироги были разделены поровну. После того, как все пироги были съедены, Наф-Наф поблагодарил поросят и дал им 6 рублей. Как разделить эти деньги между Ниф-Нифом и Нуф-Нуфом справедливо?
Ответ: Так как каждый из поросят съел по 4 пирожка, то деньги все достанутся Нуф-Нуфу, который свои 4 пирожка отдал Наф-Нафу.

2) Митя, Толя, Сеня, Юра и Костя пришли в музей и встали в очередь. Если бы Митя встал посередине очереди, то он оказался бы между Сеней и Костей, а если бы Митя встал в конце очереди, то рядом с ним мог бы быть Юра, но Митя встал впереди всех своих товарищей. Кто за кем стоит?
Ответ: Митя, Толя, Сеня, Костя, Юра или Митя, Толя, Костя, Сеня, Юра.

3) Илья Муромец, Добрыня Никитич и Алеша Попович вступили в бой с несколькими великанами. Получив по 3 удара богатырскими палицами, великаны обратились в бегство. Больше всего ударов нанес Илья Муромец: 7, меньше всего – Алеша Попович: №. Сколько всего было великанов?
Ответ: было 5 великанов.

4) Муравей направился в гости в соседний муравейник. Туда он шел пешком, а обратно ехал: первую половину пути на гусенице – со скоростью в 2 раза меньшей, чем пешком, а другую половина на кузнечике, со скоростью в 5 раз большей, чем пешком. На какой путь муравей затратил времени меньше: в гости или обратно и почему?
Ответ: Муравей затратил на обратный путь времени больше, так как на первую половину обратного пути он затратил времени столько же, сколько и пешком.

Раунд V – метаграммы
В метаграмме зашифровано определенное слово. Его нужно отгадать. Затем в расшифрованном слове следует одну из указанных букв заменить другой буквой, и значение слова изменится.

Например:
Я приношу с собою боль,
Лица по форме искажение,
А «Ф» на «П» заменишь коль,
То я всего лишь знак сложения.
Ответ: флюс – плюс

Задачи для конкурса:
1) Что это такое?
С «Д» - ветвистый,
С «З» - костистый,
С «К» - ребристый?
Ответ: дуб – зуб – куб.
2) С «Д» - давно я мерой стала,
С «Т» уж нет и выше балла.
Ответ: пядь – пять.
3) Когда я – месяц, то, легко дыша,
Ты, как и снег, на солнце словно таешь,
Коль вместо «Т» в меня поставишь «Ш»,
То под меня ты бодро зашагаешь.
Ответ: март – марш.
4) Он – грызун не очень мелкий,
Ибо чуть побольше белки.
А заменишь «У» на «О» -
Будет круглое число.
Ответ: сурок – сорок.

Раунд VI – логогрифы
В логогрифах надо догадаться, о каком слове говорится с начало. Затем в расшифрованное слово надо вставить добавочно одну или две буквы, и получится новое слово.
Например:
Арифметический я знак,
В задачнике меня найдешь во многих строчках.
Лишь «О» ты вставишь, зная как,
И я – географическая точка.
Ответ: плюс – полюс.

Задачи для конкурса:
1) В планету поместите меру,
И ветер всколыхнет всю атмосферу –
Такой, которого сильнее не найти:
Он все сметает на пути.
Ответ: уран – ураган.
2) Я не люблю у школьника быть в дневнике,
Ему из-за меня вся не мила природа,
Но если внутрь меня поставить «Е»,
То – среди женского я рода.
Ответ: два – дева.
3) Я – цифра – меньше десяти,
Меня тебе легко найти.
Но если букве «Я» прикажешь рядом встать,
Я все – отец и ты, и дедушка, и мать.
Ответ: семь – семья.
4) Я важная деталь судна,
И без меня оно по воле ветра мчится.
А если букву «Б» ты вставишь внутрь меня,
То я – простая денежная единицы.
Ответ: руль – рубль.

Подведение итогов
Подсчитываются баллы, и определяется победитель. Предлагается ученикам составить задачу одного из предложенных видов.
